

读书的重要性,对芸芸众生而言,最重要的莫过于改变命运。

而改变命运,更多的时候,更直接的因素,是自己碰到了一个好老师。

欢迎继续投送美文、随想,至“潮新闻”→潮客→潮圈→晚潮。

求学路上燃灯者

林娜

我是我家里学历最高的人,与如今家长拼命呵护的高考生不同,我求学路上的坎坷一言难尽。我父亲常说:我家该读书的不读书,不该读书的去读书。不该读却去读书的指的是我。我是家里老大,父母希望我早点辍学以便能够帮助家里。天助自助者,我的坚持以及坎坷求学路上老师们的帮助,使我最终完成了博士学业。我能有今天,应该感谢求学路上的燃灯者。

两个代课老师 帮我迈进大学校门

我小学毕业前夕,正值特殊时期。班主任老师生孩子,学校请了个退休的代课老师来教最后一个月的语文,所以连老师姓什么我们都懒得问,一毕业就作鸟兽散了。我母亲说,小学毕业就别读了,反正也学不了什么。听说我母亲不让我上初中,这位替班的退休老师,打听到我母亲的单位前去劝说。据我母亲说,她一而再再而三地说:“你这个孩子,不读书实在可惜!”我母亲说:好像你是什么宝贝似的。我上学时,家里从来不管我学习的事。记得要一元钱买词典都要不出来,不得已总用同学的词典。小学老师如此强调,母亲也有了女儿学习不错的概念,就同意我去上初中。好险!要是小学毕业就辍学,哪有今天的我!

初中毕业升高中的挫折就不提了。遇到另外一个代课老师是在多年后,我参加高考辅导班时认识了数学代课老师。恢复高考时,我已经在工厂工作五年了,工厂领导和母亲都不同意我参加高考。我白天上班,下班干完家务才能看看书,连书都借不到。我报名参加了瑞安中学办的复习班。我要考文科,可没有文科复习班,我只好插到理科班瞎听。我根本听不懂数学,而且我不知道高考是看总分的,以为自己考中文系好好学语文就行了。复习班教数学的老师岁数很大,听说是从温州市里请来的,经历坎坷,腿有残疾。这个数学老师能看英语原文书,还动不动声情并茂地背诵“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”。我这个文科生数学很差,老师也不嫌弃,时不时翻开他的英语原著给我看,我什么都不懂。等我高考完了,因为分数上杭州大学绰绰有余,就只填了个杭大中文系,下面随手写了个服从分配。不知道当时浙江由于大学少,过重点线的要让外省高校先挑。等我拿到通知书要到外省读什么会计时,简直要疯了,我哭着说我不上大学了。

那个数学代课老师竟然打听到我的家庭住址,拖着他那条伤腿,用一只手扶着墙壁,走过了我家那条长长的小巷,来到我家跟我说,一定要去上大学。他强调学会会计如何如何重要,现在看来他是高瞻远瞩。但当时我不是被他的会计重要性说服,而是被这样一个跟我毫不搭界的临时代课老师,被他拖着伤腿来我家的行为所感动,不得不去上大学的。

如果说从小学到初中是一个台阶的话,那么读大学又是一个高台阶。不迈上这级台阶,人生就是另外一条道路了。

托两位代课老师的福,我才开启了不

同的人生道路。我的面前展开了一个新的世界。

两个住对门的老头 帮我考上研

帮你考上研,还这么不尊重地叫人家老头?其实,我一直很尊重地称他们老师,只是看了黄永玉写的书《比我老的老头》觉得好有趣,另外有一个老师已经九十多岁了,还老是给我发些有趣的PPT,所以觉得叫叫老头也无妨。

刚上大学那会儿,我这个哭着喊着要读中文的人却被弄去学会计,英语和数学就是拦路虎。大学一年级,我埋头恶补英语和数学。英语李老师水平很高,清华世家,是西南联大毕业生,给周恩来总理当过翻译。

1979年时书很少,李老师弄了本很老的英语课本给我,我就天天看书做习题,然后把做的题给老师改。他天天给我改额外的作业。去他家时,他在唱机上放上黑胶唱片给我听音乐。我哪见过这阵势。李老师说你想象一下田园风光,后来才知道那是贝多芬的F大调第六交响曲。一年之后,我的英语水平大有长进,甚至在全校都略有薄名,为我以后的考研奠定了良好的英语基础。他不是对我一个人好,只是我的格外刻苦受到他的青眼。

大三结束的那个暑假,我决定改专业考研,要考当时最热门的企业管理专业,还要考名校。那时研究生名额很少,考研要考五门:政治、英语、数学、企业管理和商业经济。我在大一打下了良好的英语和数学基础,于是我找到另一个老头,外教教商业经济的沈老师,希望他辅导我一下。沈老师说考虑一下,不置可否地走了。第二天,沈老师主动答应辅导我。原来,沈老师住在李老师的对门,他特地去问了李老师有关我的情况。商业经济不像英语数学那样吃功夫,学习的方法很重要,商业经济这门课我花的时间最少,考的时候最轻松。我这书呆子,连个水果都没有给老师买过。

考研结束回到学校,沈老师第一时间问我考得怎样,我说恐怕不行了。沈老师说,你明年一定重考,你现在马上开始复习!明年一定考!缓过劲来他又问,你觉得怎么不行?我说,也就门门及格罢了。沈老师说,只要门门及格,你就上了。那时考研都是百分制。我还以为都得考八九十分呢!我在大学时所有的功课没有下九十分的。结果不出沈老师所料,我一战上岸。那年我考的那个系招13个研究生,有12个是本校或本校分校的,只有我一个来自外地学校。

当时刚考完研以为自己没希望时,沈老师马上叫我准备明年重考的情景,使我很感动,有一种他对我寄予重望的沉甸甸的感觉,增强了我的自信心。如果我那年没有考上,我一定会因为沈老师而重考。

1986年我研究生毕业,到了国家部委工作,是该部第一个研究生。从小县城一个家属厂的工人,到后来能够在国家部委工作,离不开求学路上老师们的帮助。他们就是我的福星,高照着我的求学路。

国兴必贵师

丁斌

荀子在《儒效》这一章里告诫:“故有师法者,人之大宝也;无师法者,人之大殃也。”又说:“故人无师无法而知,则必为盗;勇,则必为贼……”

尊师重教,关键是好老师必须有一套循循善诱的教育方法,使学生们在快乐中得到德智体全面发展。《礼记》中这样说:高明的教师在学生不当欲望发生之前就加以禁止,叫作预防;在适当时候有的放矢进行教育,叫作适时;不超越学生的接受能力而循序渐进地施行教育,叫作顺应;使学生互相观摩而得到好处,叫作切磋。这四条是教育取得成功的基础。

《礼记》中还有一段话,笔者的理解是:老师只有懂得了教育取得成功的方法,又明白了导致教育失败的原因,这才可以做老师。教育学生应该善于诱导而不是强逼学生;是鼓励学生而不是压制学生;善于启发而不是完全讲解,那么学生就会勤于思考。师生关系融洽,学习轻松容易,学生勤于思考,一个老师做到这三点,可以称为好老师了,自然而然会受到学生们的尊重。

名师出高徒,民族英雄文天祥的恩师是江西白鹭州书院的欧阳守道。这位恩师孜孜不倦地教诲文天祥:读书绝不是为了追求功名和俸禄,不是为了当官,而是应该报效祖国,当国家危难之际就应该挺身而出。文天祥牢记恩师教诲,被敌军俘虏以后,对方用高官厚禄美女重金劝他投降,文天祥始终没有屈服,写下气壮山河的诗篇《过零丁洋》:“辛苦遭逢起一经,干戈寥落四周星。山河破碎风飘絮,身世浮沉雨打萍。惶恐滩头说惶恐,零丁洋里叹零丁,人生自古谁无死,留取丹心照汗青。”

国兴必贵师、重师、谢师。

今年第40个教师节,主题是“大力弘扬教育家精神,加快建设教育强国”。

教书、育人乃是教师的天职。教育的目的是培养“人”,是让一个“人”拥有更为健全的人格,拥有高尚品德,拥有丰富知识,拥有自强不息的精神,拥有厚德载物的胸怀。万世师表孔夫子,在《论语》里教导做人,“吾日三省吾身”“见贤思齐焉,见不贤而内自省也”“己所不欲,勿施于人”等等这些警句,已成为人们修身的座右铭。师者传道授业解惑,必须把传道放在首位,教师平时一言一行、一举一动,都会在学生的心灵里播下种子。

浙江近年涌现出最美教师之一磐安县冷水镇中心学校初中语文教师陈斌强。其母亲患上了老年痴呆症,生活不能自理。为了更好地照顾母亲,家住县城的陈斌强,每周都会将母亲绑在自己身上,骑电动车30里,带着母亲上班;到了周末,又将母亲“绑”回家中照料。每天吃饭的时候,妻子在客厅里喂儿子,他在房间里喂妈妈。7岁的儿子对妈妈说:“不要羡慕奶奶,我以后也会这样孝顺你们。”这句话,使笔者热泪盈眶。

学生曹沛研在作文里这样写道:“陈老师在学校里给人的感觉是,总是跑步。他似乎在奔跑中度过,为了照顾母亲,为了给学生上课,他两边不断地跑。”他教的语文课,在全县名列前茅。在他感染下,学生们都对自己父母格外孝顺。

陈斌强老师是当之无愧的师表,他每天在“道德的跑道上飞奔,必然夺取道德的冠军。”陈斌强曾被授予全国道德模范、感动中国年度人物。

国兴必贵师,师之贵应该是道德赛场上的冠军。

写点生活



陈骥

你写,我来发



看好文,写好文,来这里